
Fekete Csaba

A debreceni Oratórium első orgonája

Fekete Csaba a Tiszántúli Re
formátus Egyházkerület Nagy- 
könyvtárának tudományos fő- 
munkatársa

A Debreceni Református Kollégium hangszerhasz
nálata igen fontos láncszem a felekezet és a hazai 
művelődés történetében. Szokás a hegedülés és tánc 
tilalmát s az orgonák rombolását emlegetni, s logiku
san az orgonaellenességet. Geleji Katona híres előszavában azonban éppúgy 
okulhatunk a zene dicséretéről, mint Calvinéból, s az orgonarombolónak vélt 
Kálmáncsehi Márton ott is az orgona megzendítését említi, ahol pedig a bib
liai szöveg ezt szó szerint nem is mondja. Mindenek tetejébe a reformátorok 
között zenészként Zwingli a legkülönb, több hangszeren játszott, zeneszer
zésben elméletileg is képzett volt - s még az éneklést is tiltotta.1

1 Calvin az igaz istentisztelet alkotóelemei között a hitvallásban hangsúlyozott igehirdetés és sákramentumok 
mellé rangsorolja az imádságot, ennek díszes alakjául tekinti az éneket. Előszava megjelent az Árokháty Béla 
szerkesztette délvidéki református énekeskönyvben (Szabadka 1939,2. átdolg. kiad, ugyanott 1968.)
„Dicsérésnek mindenféle eszközét indítsátok! Énekeljetek az Úrnak új éneket: indítsátok az orgonát nagy 
zengéssel!" így fordította Kálmáncsehi a 33. zsoltárt a Huszár Gál 1561-ben megjelent énekeskönyve függelé
kének d5 levelén. A megfelelő latin sorok orgonát nem említenek: „in cithara, in psalterio decem chordarum 
psallite illi..., bene psallite in vociferatione."

2 Az orgona építésének költségeit az egyházkerület fedezte, az énekeskönyv bevételeiből létesült úgynevezett 
„zsoltárpénztár" tőkéjéből. A szerződés és mellékletei mai levéltári lelőhelyét nem sikerült kiderítenem.
A nyolcvanas évek elején készültek jegyzeteim. Azóta átrendezések történtek.

3 Jegyzeteim nyomán a diszpozíció megjelent Sepsy Károly közlésében: A választott nép szolgálatában. Emlék
könyv a 80 éves Czeglédy Sándor tiszteletére. - A Debreceni Református Kollégium története (Bp. 1988.) című, 
az évfordulóra megjelent zenetörténeti vázlat egyik jegyzeteként akartam eredetileg a szerződést közreadni, 
azonban ez pénzügyi nehézségek miatt elmaradt, s a szerkesztés során csak a jegyzetbeli utalás maradt meg.
Lásd a 45. jegyzetet a 774. lapon.

Melius örökében, a tiszántúli seminarium ecclesiae, a hitvalló nemzedékeket ne
velő Collegium első orgonájáról 1764-ből tudunk. Az 1802. évi tűzvész s a pusz
tulás után az új klasszicista szárny imaterme, szokott nevén az Oratórium el
készülte is késett, pénz szűkében. S mikor az 1820-as években jutott könyv
tári és oratoriumi bútorzatra, nem a budapesti imaház kis orgonáját vették 
meg (ez is fölvetődött), hanem a közeli Várad németajkú mesterével kötöttek 
szerződést.2

A teljes dokumentum érdemes figyelmünkre, tehát eredeti helyesírása sze
rint közlöm mind a kontraktust, mind az orgonatervet. Más kép nem maradt 
korunkra, csupán egy ceruzavázlat (1. ábra). Ez olyan halvány a kékesszürke 
papíron, hogy a szemléletesség érdekében - minden változtatás nélkül - át
húztam a vonalakat, s a sípmezőket (ahol csak egy-egy sípot vázolt az építő), 
némileg kiegészítettem.3 *
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Az orgona előnyei és hátrányai nyilvánvalóak. Későbarokk hangzást, érté
kes hazai hagyományt sejthetünk a leírás mögött, korábbi erdélyi mesterek 
örökségét. Számos barokk mű megszólaltatható egy manuálon, de a korál
művészet java alkotásai és a liturgikus művek jórésze elképzelhetetlen két 
manuál és teljes pedál nélkül. Az orgonajáték elemeinek elsajátítása, gyüleke
zeti ének orgonakísérete mellett tehát legfeljebb kevés pedáljátékot igénylő 
toccaták és egyszerű előjátékok alkothatták az orgonáló diákság orgonaélmé
nyeinek körét. Bizonnyal a harmóniás énekesek betanítására is használták, 
mint a korábban meglévő pozitívot.

A hangzás és eszmény azonban értékes. Voltaképpeni vonós regisztere 
nincs az orgonának. Singend Gedackthoz közelítő hangzású és az alsó egy
két oktávban feltehetően fedett építésű sípsort rejt a többféle regiszterfajtára 
használatos Portunal elnevezés. Nyoma sincs a romantikus orgonák unalo
mig ismétlődő Bourdon és Salicional hangszínének.

Megvan viszont a hazai kisorgonáknál elterjedt 8' és 4' flótapár.
Félorgona, mondták a régiek a 4 lábas principálra alapozott hangszerről. Ilyet 

ismert meg az itt tanuló s naponta istentiszteleten éneklő diákok közössége. Sem 
a magas mixtura, sem a quint-aliquot nem hiányzik, holott ebben a korban már 
általános a 8 lábas változatok uralma és a magas principálok hiánya.

Szintén megkülönbözteti a romantikus felfogástól a 8 lábas faprincipál 
a pedálban, a később elmaradhatatlan Cello helyén.

Alacsony szélnyomású, fényesen intonált regisztereket képzelhetünk, 
s azt, hogy tapasztalati úton eltanult menzurákkal, még nem vaskos magla
pokkal, s nem magas felvágással készíthette sípjait Komornyik mester. Ha 
valahol maradt hangszere átépítetlenül, annak vizsgálata, méretezésének 
pontos megállapítása után esetleg többet mondhatnánk orgonaépítészetéről.

Igen szerény a hangszer a művelt Európa egyházzenei örökségéhez ké
pest. A hazai állapotokhoz viszonyítva azonban nagy lépés jele, évtizedek 
óta készülődő liturgiai és ízlésváltozás záróköve. 1838-ban Debrecenben 
a Nagytemplom karzatára is orgona épült, s már nem lehetett kitiltani másutt 
sem az orgonákat, kárhoztatásuk ellenére sem.

Az aláírást ld. lapunk 462. oldalán.
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1. ábra. A Debreceni Református Kollégium Oratóriuma első orgonájának ceruzavázlata 
(Fekete Csaba kiegészítéseivel).
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